

《穿越聖經》

何西阿書 (7) 以色列民不聽神的話，不斷犯罪惹怒神， 神不得不暫時離開選民，等他們認罪悔改、回轉尋求神 (何 5:14-6:9)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了何西阿書 4:18-5:13 的內容，讓我們先來重溫一下。

先知何西阿在這卷書 4:19 說：“風把他們裹在翅膀裏；他們因所獻的祭必致蒙羞。”這個卷走以色列的旋風，是指大約二十年後亞述入侵毀滅北國。

在何西阿的時代，以色列人選擇跟從他們的領袖而泥足深陷；今天，我們又會做怎樣的選擇呢？米斯巴和他泊是敬拜假神巴力的中心，領袖甚至教唆百姓在這些地方犯罪。朝野腐敗墮落令人失望，以色列的百姓可以說毫無指望了。他們仰望領袖引導時應有此發現。今日，我們常可選擇自己的領導人，但仍須注意他們是在帶領我們親近還是遠離神。神要求人為自己所做的事負責，同樣，神也要我們為自己的行為和抉擇負責。

有時候人是會對罪感到麻木的，這是今天我們作為神的兒女應該警惕的地方。持續不斷地犯罪使人心變得剛硬、不易悔改。故意選擇跟神對抗使人的良心麻木，犯了一次罪，下次就更易再犯。要儘量遠離罪惡的行為，避免讓罪在你裏面留下軌跡。

在舊約聖經中，經文常提及號和角，那麼吹號帶來的信息是什麼呢？基比亞和拉瑪是離耶路撒冷不遠的以色列的城。何西阿預言這兩座城將要吹響審判將至的警號。

何西阿書 5:10 記載：“猶大的首領如同挪移地界的人，我必將忿怒倒在他們身上，如水一般。”猶大為何惹得神發怒呢？根據申命記 19:14 和 27:17 的記載，移動地界是嚴重的罪行。何西阿在這裏指責猶大首領，如同那些移動界石來欺騙百姓的人。

很多人常常迷惑地問：“神的旨意，我能改變嗎？”答案是否定的。根據列王紀下 15:19-20 和 17:3-4 的記載，在米拿現和何細亞統治年間，以色列向亞述求助。但即使是當時的世界強國，也不能幫以色列的忙，因為神已決意要審判這個國家。今天，如果我們輕視神對我們發出的悔罪的呼召，又怎能逃過祂的審判呢？希伯來書 2:3 明確告訴我們：“我們若忽略這麼大的救恩，怎能逃罪呢？這救恩起先是主親自講的，後來是聽見的人給我們證實了。”

接下來，我們繼續研讀與查考何西阿書 5:14-6:9 的內容。

何西阿書 5:14 記載：“我必向以法蓮如獅子，向猶大如少壯獅子。我必撕裂而去，我要奪去，無人搭救。”

“獅子”和“少壯獅子”是指審判之神，而亞述只不過是審判之神所使用的審判工具而已。

神的懲罰行動如獅子撕裂獵物，極其可怕。神使用亞述、巴比倫來施行刑罰，人無法逃避。

在這裏，我們看到另外一個很精彩的比喻。神說：“我必向以法蓮如獅子，但對南國，我要

像少壯的獅子，像只小獅那樣。”有一天晚上，我在電視看到母獅子怎樣保護牠的小獅子。小獅子像只圓滾滾的大貓，母獅很兇，尤其是當有別的動物靠近小獅子時，母獅會把別的動物趕走，小獅子還在繼續玩耍。神對北國說神要像獅子那樣毀滅他們。對南國神說要像小獅子。像小獅子會發生什麼事呢？小獅子會長大，有一天會像大獅子一樣兇猛。這是神對南國的警告，有一天審判也會臨到他們。神說：“我必撕裂而去，我要奪去，無人搭救。”神要讓以法蓮被擄，他們會哀號、哭求，但神不救他們。神要審判他們的罪。時至今日，神一直都會審判罪，沒有人能躲避神的審判。

何西阿書 5:15 記載：“我要回到原處，等他們自覺有罪（或譯：承認己罪），尋求我面；他們在急難的時候必切切尋求我。”

“我要回到原處，等他們自覺有罪，”這句是指神向他們掩面，並在遠處等待以色列懺悔並歸向神。“尋求我面；”意思是尋求神的面，這是愛慕神的恩惠的行為。儘管以色列屢次犯罪，神仍沒有改變對他們的愛，神耐心等待他們自覺醒悟並回歸。

雖然先知何西阿在這一章中所傳達的整個信息和審判有關，讓人感到很不舒服，但在這一章結束的時候，卻帶著盼望。總有一天，以色列會再次尋求神的面。除非他們回轉歸向神，否則神不會救他們。

神要等到以色列人承認自己所犯的罪孽、擔當了刑罰，並誠心尋求神的幫助時，才會垂聽他們的禱告。下一章記錄了先知何西阿對將來悔改的一代人，所作禱告的預言。

何西阿書 6:1-3 記載了免受審判的方法：如果導致以色列走向滅亡的驕傲的罪惡，是因為他們沒有認識神，那麼，免於審判的惟一方法就是歸向神，並按神的旨意改變自己的生活。神願意等待，希望百姓能徹底改過轉向祂，這一章說明他們的悔改如雲霧、露水般短暫，目的無非想逃避刑罰，然後繼續犯罪。因此神一定要刑罰他們。作者記下百姓之間說的話。

何西阿書 6:1 記載：“來吧，我們歸向耶和華！他撕裂我們，也必醫治；他打傷我們，也必纏裹。”

這是神對北國最後的呼召，但是也讓我們看到這個國家的未來，有一天神會醫治他們。雖然神撕裂他們，也必纏裹。這是一個警告，神會審判任何宣稱自己是基督教的國家，因為這樣的國家受到福音的祝福。

人類所遇到的所有問題的根源，是沒有與神建立正確的關係。神為了重新建立正確的關係，不會拒絕歸向神的人。投進手拿鞭笞的父親的懷抱，是作為子女惟一能做最明智的行動。

何西阿書 6:2 記載：“過兩天他必使我們甦醒，第三天他必使我們興起，我們就在他面前得以存活。”

“第三天他必使我們興起，”這句經文很有趣，讓我們聯想到基督在第三天復活。主復活是為了要使猶太人和外邦人稱義。這也可以應用在將來有一天，神要帶領以色列回歸那地，歸於神。在以西結書 37 章，神提到那一天是復活的日子，而復活是以基督第三天從死裏復活為基礎的。因為基督復活，讓所有接受基督的人得到救贖，得以稱義，使人和全能的上帝有正確的關係。在羅馬書 11 章，使徒保羅詳細闡述了以色列的未來。神建立教會的目的，是要讓猶太人和外邦人歸神所有，神要讓各種語言、各種種族、各種國家的人，都來到神面前敬拜

神。當神完成神祂對教會的目的，就要帶領教會被提，再次興起以色列。不管在聖經中有沒有寫作的先知，經文都提到神對以色列國將來的目的。甚至在以色列民還沒有進到應許之地之前，摩西已經提到將來神會第三次帶領他們回到故土。第三次，就是第三天的意思，這次將是永遠的回歸，這次是和基督在死亡以後、第三天復活有關。

何西阿書 6:2 有兩種解釋：第一，“兩天”和“三天”是對偶句，表示神即將恢復以色列。第二，“使我們興起”，用在肉身的復活上，由此可推，這節經文預示了耶穌基督的復活。綜合兩種解釋，這句可理解為“堅信神必將恢復祂所揀選的人，在救贖史的進程中盼望基督的復活”。“我們就在他面前得以存活。”是指在神面前聖潔的人生，同時也有不要再離開神懇切的請求。在神面前，對於惡人來講是滅亡的場所，但對於義人來講是生命與平安的場所。

何西阿書 6:3 記載：“我們務要認識耶和華，竭力追求認識他。他出現確如晨光；他必臨到我們像甘雨，像滋潤田地的春雨。”

“他必臨到我們像甘雨，像滋潤田地的春雨。”在這節經文的原文裏，雨分為冬雨和春雨。冬雨是在十月降下的滂沱大雨，春雨是在三、四月間收割之前下的大雨。有人說春雨已經回到這塊地上了，但我不認為你可以說冬雨或春雨已經回到這地。以色列的雨很少，這裏指雨，不是使這個地區成為所謂伊甸園的雨，雖然這裏有霧，交通也很擁擠，這裏的意思是因為灌溉，使得這塊地能有出產。但是以色列的雨量還不足夠灌溉所有的土地，到目前我們還沒有看到這個預言應驗，所應許的雨水還沒有回到這塊地上。當百姓再次回轉歸向神的時候，神的祝福不僅會臨到百姓，也會臨到大地和動物世界。

“我們務要認識耶和華，竭力追求認識他。”認識神，就是解決人生問題的秘訣。即使使徒保羅在臨終之前，仍然有這樣的心思意念，他在腓立比書 3:10 說：“使我認識基督，曉得他復活的大能，並且曉得和他一同受苦，效法他的死，”除了認識神，沒有別的方法可以使我們的生命更美好，這是聖經一再強調的。數千年以來，無數事實證明了聖經是絕對正確可靠的，是不能否認的。

“晨光”象徵驅除所有黑暗（包括悲傷與痛苦等）神的權能。“春雨”是指如雷般神的恩惠。

現在，以色列要因目前所犯的罪受審判。

何西阿書 6:4 記載：“主說：以法蓮哪，我可向你怎樣行呢？猶大啊，我可向你怎樣做呢？因為你們的良善如同早晨的雲霧，又如速散的甘露。”

這聽起來，好像神有一點沮喪。其實神是說：“我要怎麼對待你呢？我愛你，但是你還繼續活在罪中，我不得不審判你了！”這讓神陷入兩難之間，神的本意不是審判，神願意救人，不是審判人。但是當百姓繼續背離神的時候，神就要審判他們了。以色列百姓是很宗教化的，但是他們不認識神，遠離神。今天有很多宗教，而我反對宗教。讓我用一個人寫給報紙主編的一封信來解釋我的看法，那人在信中寫到：“今天的社會，宗教相比宗教的功用更淵遠流長。最後人類會因著長大成熟，不再需要宗教這種鎮定劑了。人類不再需要用民間故事來解釋未知的事，也不再需要敬拜一個超級的神。在我們這個複雜的社會裏，宗教只能使我們默然無聲、蒙蔽我們的心思意念。宗教使重要的細節和信息變得模糊和扭曲了，宗教干預了重要的決定，使人們變得固執，心存偏見。現在是該丟掉這種宗教的時候，因為宗教只會蒙蔽人心。”

這可能會讓你感到驚訝，但是我同意他的話；但願我們可以拋棄宗教。有一人回應這封信，也刊登在報紙上，這個人表達得比我好多了，他說：“我要回應刊登在報紙上那封‘蒙蔽人心的宗教’的信，我同意作者對宗教果效的看法，因為宗教就是人用自己的努力認識神。我不是一個宗教化的人，大約在四年前發生了一些事，改變了我的生命。當時，我請耶穌基督掌管我的生命，我接受我不能靠著自己的努力來認識神的事實，但是藉著神的兒子耶穌基督，我們可以和祂產生關係。自從我這樣做之後，越來越清楚地意識到我的社會責任，我可以愛自己，接納自己，也可以去愛和接納各種年齡、種族、信念和膚色的人。”

今天有很多人說：“丟掉宗教了吧！”我說，對，我們要把宗教從後門掃出去，迎接世界之光、耶穌基督進來。以色列人很宗教化，但是他們的良善就像“早晨的雲霧”，只有形式、儀式和慶典而已。“又如速散的甘露。”那就是他們的宗教。很多人穿上宗教的外衣，就像穿上一套寬鬆的衣服，可以讓他們隨時穿上，隨時脫掉。神責備這些很宗教化，卻不認識神，沒有因為經歷到神而生命被改變的百姓。

神譴責以色列的形式主義信仰，指出：與神建立盟約關係的人應當愛神，並愛鄰舍。但以色列卻缺乏這種愛，只注重形式上的祭祀，以致引起了神的震怒。

何西阿書 6:5 記載：“因此，我藉先知砍伐他們，以我口中的話殺戮他們；我施行的審判如光發出。”

換言之，神說：“我要讓我的先知嚴厲地責備他們。”

感謝神，我收到很多聽眾朋友來信鼓勵我們要忠心地傳講聖經，稱讚我們摘錄了很多經文，讓聖經自己對他們說話。這是我服事多年來的習慣，我看到真正想要聽神話語的人，總是心存感激的。我也會接受反對的人的批評。神在這裏對百姓說：“我要藉著先知嚴厲地斥責你們，這些先知忠實地傳講我的話，可是你們還是不聽。”今天，雖然有很多人對聖經有興趣，也回應神的道，但不知道他們當中有多少人的心思意念，以及生命被改變了。

神說：“以我口中的話殺戮他們；我施行的審判如光發出。”以色列人不是因為無知而犯罪，他們不是沒有信息。神差遣先知對他們說話，但是他們背離了神和神的道。

“如光發出”是指神的審判，揭露所有隱藏在黑暗中的罪惡。

何西阿書 6:6 記載：“我喜愛良善（或譯：憐恤），不喜愛祭祀；喜愛認識神，勝於燔祭。”

百姓只是在行禮如儀而已。你可以在禮拜天去教會，好像你很虔誠似的。你可能很有理由地批評牧師、批評詩班、批評每一個人，但是，神要你行出神的道，要把神的道實際應用在生活上，要你的心和你的生命彰顯出神的恩典。不要以為參加教會盛宴，可以代替你真正吃喝生命的糧，你要自己享受神的話，就像享受一份大餐一樣。沒有一個教會的聚會，可以取代你自己研讀聖經。

撒母耳高喊“聽命勝於獻祭；順從勝於公羊的脂油。”的原因就在於此。神不是以以色列人的祭物，來維持自己微不足道的存在，神是萬物之主。以色列真正應該獻給神的，是他們的人生。缺乏實踐奉獻與愛的人，不可能獻上真正的敬拜。

何西阿書 6:7 記載：“他們卻如亞當背約，在境內向我行事詭詐。”

“約”就是神和以色列所訂的盟約。

何西阿書 6:8 記載：“基列是作孽之人的城，被血沾染。”

根據耶利米書 8:22 的記載，基列這個城最有名的就是“基列的乳香”，那是一種香膏或松香，是作醫藥用的。可是在何西阿時代，只有作孽的人來自基列。

基列在約旦河東，屬北國領土。根據士師記 12:1-6，以及列王紀下 15:25 的記載，“作孽”可指當年基列人擊殺以法蓮人近乎滅族的事，更可能指協助比加叛亂弑以色列王比加轄的事，因此事發生在何西阿事奉的時期內。

基列的地業中有保護殺人者的逃城，周圍住著祭司和利未支派的人。示劍也如此。原本為了防止冤案發生而準備的城，因接連而來的內亂而變成了死之城。甚至理應引導百姓遵循健康的宗教人生的祭司，卻想方設法利用宗教達到致富的目的，而且還被殺人和勾心鬥角的事蒙蔽了眼睛。

何西阿書 6:9 記載：“強盜成群，怎樣埋伏殺人，祭司結黨，也照樣在示劍的路上殺戮，行了邪惡。”

換句話說，祭司拒絕給百姓生命的活水和生命的糧，這種祭司的所作所為其實就等同於犯了殺人罪。老實說，我認為如果一個牧師站在講臺上，卻不傳講神的道，他就是在犯罪。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！